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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT4766 Pana Rafała Romanowskiego, 
Posła na Sejm RP, z dnia 13 września 2024 roku w sprawie usuwania skutków katastrofy na 
Odrze i prowadzonych działań zapobiegających zatruciom rzeki, w zakresie właściwości 
Ministra Aktywów Państwowych. 

Międzyresortowy Zespół do spraw Przeciwdziałania Sytuacjom Kryzysowym i Zagrożeniom 
Środowiskowym na Rzece Odrze (dalej jako: Zespół) pod przewodnictwem Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska, w którym udział bierze m.in. Ministerstwo Aktywów Państwowych, 
podjął się działań zmierzających do obniżenia zasolenia wód rzeki Odry i Kanału 
Gliwickiego. Zespół opracował szereg rekomendacji mających na celu poprawę stanu rzeki, 
a jedną z nich jest Opracowanie planu inwestycyjnego dotyczącego działań zmierzających 
do obniżenia zasolenia wód rzeki Odry i Kanału Gliwickiego.

Zespół rozpoczął prace w zakresie możliwości odsalania wód kopalnianych od kwerendy 
dostępnych analiz i dokumentów, po czym w czerwcu i lipcu 2024 r. spotkano się ze 
spółkami, gdzie skonkretyzowano oczekiwania wobec spółek. Plany inwestycyjne 
dotyczące odsalania wód, a przede wszystkim koszty i planowany efekt inwestycji, mają być 
omawiane na październikowym posiedzeniu Zespołu. Biorąc pod uwagę, wieloletni okres 
realizacji planowanych instalacji oraz szacowaną wartość poszczególnych inwestycji 
(niekiedy przekraczającą 1 mld złotych), tempo prac należy ocenić jak wysoce zadawalające.

Należy podkreślić, że od momentu kryzysu wywołanego przez złotą algę, jest to pierwsze, 
tak kompleksowe podejście do analizy możliwości ograniczenia wpływu wód kopalnianych 
na wody powierzchniowe i tym samym na Odrę. Na podstawie przedmiotowych analiz 
powstanie plan na najbliższe kilkanaście lat, który metodą iteracji będzie aktualizowany 
i uzupełniany. 

Jednocześnie informuję, że zrzuty wód z zakładów górniczych do rzeki Odry lub jej 
dopływów prowadzone są zgodnie z otrzymanymi pozwoleniami wodnoprawnymi, tym 
samym zgodnie z obowiązującymi regulacjami. Spółki zobowiązane są również do 
wykonywania regularnych badań jakości zrzucanych wód. Ponadto poza badaniami 
obligatoryjnymi prowadzą dodatkowe pomiary na potrzeby m.in. prac Zespołu do spraw 
Przeciwdziałania Sytuacjom Kryzysowym i Zagrożeniom Środowiskowym na Rzece Odrze.

W związku z powyższym należy podkreślić, że działania Rządu w zakresie opracowania 
planu inwestycyjnego dla sektora górniczego mającego na celu zmniejszenie zasolenia wód 



Odry zostały podjęte w sposób kompleksowy, uwzględniając interakcje między kopalniami 
oraz przewidywany harmonogram ich wygaszania. 

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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Do wiadomości:
1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów;
2. Ministerstwo Klimatu i Środowiska. 
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